Анализ воспитательной работы «8Г» класса за 2020-201 учебный год

1.  Анализ эффективности целеполагания и планирования воспитательного процесса класса в прошедшем учебном году:
На 2019-2020 год классным руководителем были поставлены следующие задачи: 

· помощь в развитии познавательных, творческих, исследовательских и других способностей обучающихся;

· создание благоприятных условий для развития личности обучающихся

· формирование классного коллектива как воспитательной системы;

· организация разнообразных видов коллективной творческой деятельности;

· вовлечение учащихся в разнообразные социализирующие отношения, (участие в традиционных школьных мероприятиях и мероприятиях другого уровня);

· создание условий для развития у учащихся способностей к самоанализу, самооценке и саморазвитию;

· формирование нравственного отношения к человеку, труду, природе;

· формирование здорового образа жизни; 

· воспитание гражданско-патриотического и духовно-нравственного сознания на основе сохранения культурно-исторического наследия, отечественных традиций через привлечение учащихся к изучению истории родного края; 

· поддержание и укрепление школьных традиций, способствующих созданию и развитию классного коллектива; 

· совершенствование ученического самоуправления;

· вовлечение учащихся в систему дополнительного образования с целью обеспечения самореализации личности; 

· создание условий для участия семей учащихся в воспитательном процессе класса, повышения активности родительского сообщества; привлечение родителей к участию в управлении классом и школой; 

· воспитание учеников в духе личностного достоинства, уважения прав человека, гражданственности, патриотизма. 

Воспитательные задачи, поставленные в начале учебного года, являются целесообразными, так как они способствуют воспитанию всесторонне развитой личности. Основные направления, методы и средства педагогического влияния соответствовали возрастным и психологическим особенностям младших школьников.
За прошедший год было проведено более 30 тематических классных часов по плану классного руководителя. Классные часы носили различную тематику и были направлены на развитие личности ребенка. Так классным руководителем проводились занятия по направлениям:

· спортивно-оздоровительному: правила поведения в школе для учеников, уроки здоровья, классный час по профилактике заболеваний, профилактике ДДТП, по профилактике covid-19, по профилактике вредных привычек; 

· общекультурному:  инструктажи по разным правлениям, классный час «Квартирник Росатома», «Антикоррупционная азбука», «12 декабря – День Конституции РФ», «Экстремизм в молодежной среде»; Единый урок по безопасности в сети Интернет, видеоурок «Привет из Крыма», урок, посвященный Всемирному дню театра,  Уроки Цифры, просмотр фильма «Время первых»;
· общеинтеллектуальному: интеллектуальная олимпиада по информатике, интерактивная игра, посвященная Дню российской науки, Викторина «Человек и космос», всероссийские тематические уроки «Урок Цифры», районный конкурс проектов по информатике, олимпиада образовательного центра «Сириус»;

·   духовно-нравственному: всероссийский урок «Помнить – значит жить», классные часы: «Перед памятью время бессильно», «день солидарности в борьбе с терроризмом», «Экология – это все, что нас окружает», «Мы едины», «Мы помним ваш подвиг», «День героев Отечества», «Блокадный хлеб 125 грамм», «Холокост – память поколений», «Памятные места, посвященные ВОВ»; конкурс рисунков «Мамина нежность», «Мама, я тебя люблю»; видеоуроки «Герои Кстовчане», «Международный день добровольца в России», ко дню 75-летия полного снятия блокады Ленинграда, «Всемирный день дикой природы»; просмотр фильма «Молодежь и армия»; проведение новогоднего мероприятия для младших школьников; акции «Во имя жизни», «Окна Победы, «Георгиевская ленточка», «Зажги синим»; поздравления с 23 февраля и 8 марта; 

· социальному: уроки доброты, классный час «Ёлочные игрушки разных стран», мастер-класс в начальной школе по изготовлению открыток к 23 февраля, благотворительная акция «Школьнику с любовью», социальная образовательная акция «Формула жизни»;
и другие занятия, направленные на формирование здорового образа жизни, занятия по трудовому воспитанию, социальной направленности, организовывались выездные мероприятия с целью сплочения коллектива. Кроме того, классным руководителем проводились беседы по правилам дорожного движения и безопасности жизнедеятельности детей.
Необходимость корректировки поставленных целей и задач не возникла.

Следует отметить, что у учащихся класса в возрасте 8-го класса сформировалась потребность заниматься самовоспитанием и саморазвитием. Ребята уже в состоянии анализировать собственные поступки и формулировать их мотивацию. На критику со стороны относятся адекватно, учатся принимать советы и замечания окружающих. Считаю необходимым продолжать работу в этом направлении. В социально культурном развитии учащиеся претерпели изменения: повысился уровень воспитанности, культура общения с одноклассниками и взрослыми; правовая культура. Повысился уровень самостоятельности, появились зачатки умений влиять на социум.

2. Анализ развития коллектива класса:
Социометрическая структура класса выглядит следующим образом: в классе  нет явного лидер, существует несколько микрогрупп и в каждой группе есть свой лидер. Учащихся, которые  испытывают трудности принятия их коллективом, в классе нет.

Учащиеся занимают активную творческую позицию в проведении классных мероприятий.
За прошедший учебный год прочно укоренились такие традиции класса, как: поздравления с днем рождения,  проведение конкурсов внутри класса, участие во всех общешкольных и районных мероприятиях,  причем ребята вместе обсуждают какое мероприятие им хотелось провести, прислушиваются к мнению друг друга. В течение года дети стали более раскрепощенными друг с другом, перестали стесняться принимать участие в различных конкурсах и викторинах, и все охотнее участвуют в классных и общешкольных конкурсах. 

Социально - психологический микроклимат в классе может быть оценен как относительно благополучный. Большинство ребят в классе имеют систему собственных взглядов, но могут разделять и другие. К сожалению, в классе до сих пор можно выделить несколько ребят, которые неуважительно относятся к своим сверстникам, но подавляющее большинство ребят всегда готовы оказать помощь и показывают дружественное отношение к остальным. Во взаимодействии с учителями тоже все практически стабильно, но периодически случаются конфликты. 
На формирование климата, на формирование общественного мнения класса оказывают влияние следующие факторы:

- социальные (установка в семьях учащихся на дружеское, бесконфликтное общение);

- побудительные факторы (сформированные у учащихся ценностные ориентации учащихся, определяющие их жизненные устремления);

- организационные факторы (те знания и методы, которые используются в профессиональной деятельности педагогического коллектива, работающего в классе – учебная и внеучебная деятельность);

- коммуникативные факторы (особенности межличностного взаимодействия учащихся с педагогами, сверстниками в учебной и внеучебной деятельности);

- психологические факторы (возрастные особенности учащихся, а также факторы личного характера: склонности, интересы, способности, особенности эмоционально-волевой сферы, самооценка и т. д.).

В целом у детей положительное отношение к школе, которая интересна учащимся внеучебной деятельностью. Это учащиеся, которым в школе интересно общаться со сверстниками, с педагогом. Познавательные интересы у них развиты на среднем уровне, что по сравнению с прошлым годом считаю хорошим результатом.
В целом в классе наблюдается вполне положительный эмоциональный настрой. Детей с различными эмоциональными сложностями, такими как агрессия, апатия, подозрительность, меланхолия, стало значительно меньше. С такими детьми в течение года велась активная профилактическая работа, проводились индивидуальные беседы, активно поддерживалось общение с родителями.
В классе есть учащиеся, которые часто нарушают дисциплину в школе и на уроках. Но остальные учащиеся не подвержены негативному влиянию учеников-«хулиганов», которые позволяют себе некорректное поведение. 

Класс в целом дружелюбный, хотя конфликтные ситуации изредка случаются, поэтому считаю своей задачей на будущее продолжать уделять особое внимание этим детям и работать над тем, чтобы эмоциональный настрой класса был исключительно положительным.

Организация групповых форм работы, основными идеями которой являются: чередование творческих поручений; опора на малые группы; коллективное планирование, организация и анализ общего дела; организация общественно и личностно значимой, художественно-инструментованной деятельности; особая позиция педагога как старшего товарища.

Сплочению классного коллектива в наибольшей степени способствуют совместные мероприятия такие, например, как разработка тематических классных часов, классные праздники, часть которых стала уже традиционной для данного класса. 

Проведено большое количество  бесед и классных часов, направленных на развитие в детях патриотического духа, и повышении нравственности в классе.  Такого рода классные часы заставляют задуматься ребят о человеческих взаимоотношениях, о том кого можно считать другом, а кого нет. 

3. Анализ участия учащихся класса в жизнедеятельности школы:

Большее количество учащихся в классе посещают школьные кружки. Связано это с тем, что многие дети активно развивают свой  кругозор, формируя таким образом активную жизненную позицию. Также дети посещают различные спортивные организации, кружки и секции вне школы.

Особое место в плане воспитательной работы занимают мероприятия, способствующие развитию здорового образа жизни. 

· Духовное развитие личности невозможно без привития любви к Родине, чувства гордости за свою школу, класс. В связи с этим были проведены следующие мероприятия: уроки памяти  и мужества «Помнить – значит жить», классные часы: «Перед памятью время бессильно», «день солидарности в борьбе с терроризмом», «Экология – это все, что нас окружает», «Мы едины», «Мы помним ваш подвиг», «День героев Отечества», «Блокадный хлеб 125 грамм», «Холокост – память поколений», «Памятные места, посвященные ВОВ»; конкурс рисунков «Мамина нежность», «Мама, я тебя люблю»; видеоуроки «Герои Кстовчане», «Международный день добровольца в России», ко дню 75-летия полного снятия блокады Ленинграда, «Всемирный день дикой природы»; просмотр фильма «Молодежь и армия»; проведение новогоднего мероприятия для младших школьников; акции «Во имя жизни», «Окна Победы, «Георгиевская ленточка», «Зажги синим»; поздравления с 23 февраля и 8 марта; 
Ребята принимают активное участие в школьных мероприятиях. Почти половина ребят класса приняли участие в школьном этапе ВОШ, самостоятельно подготовили номера для поздравления с Международным женским днем, 23 февраля, Днем учителя, принимали активное участие в тематических предметных неделях, проводимых в школе. 
Мотивы участия учащихся класса в школьных мероприятиях соответствуют их возрастным особенностям, к ним можно отнести:
- потребность в самореализации, в самовыражении;

- потребность в причастности к группе;

- потребность в расширении круга общения;

- потребность в эмоциональной насыщенности общения;
- ощущение причастности к важным общешкольным проблемам;

- выражение своего творческого начала.

Степень заинтересованности и вовлеченности учащихся в жизнедеятельность школы – средняя. Связано это с тем, что у некоторых детей низкая самооценка, они либо стесняются своих творческих возможностей, либо боятся негативных высказываний от одноклассников.
Результатом участия детей в школьных мероприятиях являются многочисленные грамоты, в том числе: за 1 место в конкурсе стенгазет, посвященных Дню Учителя, за 1 место в конкурсе военных песен, посвященного дню Защитника Отечества. Также есть призовые места у отдельных ученик: 2 место в районном конкурс «песни Побелы!», 1 и 2 место в районном конкурсе проектов по информационным технологиям, призовые места в районном этапе ВОШ.
4. Анализ работы органов самоуправления:

В нашем классе самоуправление находится в стадии становления: выполнение общественных поручений, при которых он сам нахо​дит и использует некоторые способы его осуществления, формирует на​вык самоконтроля и требовательности к себе. Связано это с возрастными и психологическими особенностями детей. 
Самоуправление класса складывается из распределения конкретных обязанностей между отдельными учащимися, выбора ответственных за наиболее важные секторы работы.  
Выполняя общественное поручение, ребенок приобретает социальный опыт, необходимый для становления гражданственности, навыки общественной деятельности, уроки демократической культуры. Это способствует духовному росту учащегося, расширяет круг его запросов, повышает личную ответственность. При распределении поручений учитываются возрастные и индивидуальные особенности ребенка, его интересы и способности, которые постоянно и постепенно развиваю и усложняю содержанием поручений, расширяю права и обязанности учащегося.  Поручение жизненно, если оно понятно, доступно, общественно значимо, интересно. А сменяемость ребят в различных видах деятельности идет через перемену участков работы, перевыборов, очередности в выполнении дел. Для успешного выполнения учащимися общественных поручений необходима постоянная моя педагогическая поддержка. Система общественных поручений позволяет мне расширить представление об учащемся, увидеть в нем личность в самых разнообразных, разносторонних социальных и возрастных проявлениях. 
Самоуправление в классе стараемся внедрять таким образом, чтобы каждый смог получить первый опыт социального общения и очень важно, чтобы он был позитивным. В актив класса входят наиболее активные и ответственные учащиеся, поэтому к мнению их остальные прислушиваются. 

5. Анализ развития учащихся класса:

Классный коллектив можно охарактеризовать как коллектив со средним уровнем интеллектуального, нравственно-эстетического развития, воспитанности. На воспитанность учащихся, их нравственно-эстетическое, интеллектуальное и физическое развитие эффективно повлияла система тематических классных часов, направленных на нравственное развитие учащихся, индивидуальные беседы с детьми, тесное взаимодействие с родителями.
Степень развития познавательных интересов и творческих способностей, проявляемых учащимися в различных видах деятельности в течение года, имеет положительную динамику. В этом году уже большая часть учащихся в классе были задействованы, но до сих пор остается небольшое количество детей, которые остаются в стороне от общих внеклассных мероприятий.
На 1 сентября 2020-2021 учебного года в классе было 27 обучающихся. По итогам 2020-2021 учебного года в классе 4 хорошиста, 22 успевающих, один отличник.
Наиболее яркое проявление индивидуальностей учащихся произошло во время участия в таких мероприятиях, как участие в районном конкурсе «Лидер-класс», участие в районном конкурсе проектов по информационным технологиям, организация мероприятий для младших школьников дали возможность каждому ученику показать свои таланты, проявить творчество и активность. 

Все больше и больше учащихся класса активно принимают участия в проводимых мероприятиях, и каждый, кто участвует, старается в силу своих индивидуальных особенностей, стремиться добиваться успехов, самостоятельно проявляют инициативное участие.

Развитость познавательных интересов и творческих способностей проявляется на среднем уровне интеллектуальной деятельности (активное и результативное участие в интеллектуальных конкурсах учащихся класса), художественно-эстетической (занятость в коллективах творческой направленности - 63% учеников класса), спортивной деятельности (26% учащихся). 
По итогам года уровень социокультурного развития учащихся повысился, благодаря развитию самоуправления в классе. Ребята стали значительно чаще принимать участие в различных классных и общешкольных мероприятиях, самостоятельно организовывать классные часы. Учащиеся анализируют развитие своего коллектива, планируют дальнейшее развитие.
В классе небольшой процент учащихся, входящих в «группу риска». Двое детей из педагогически несостоятельной семьи (алкоголизм родителей). 
На этапе оказания помощи семье и детям «группы риска» применяются:

· Метод воспитания – способ воздействия на сознание, волю, чувства, поведение людей с целью выработки у них заданных качеств. К методам воспитания относятся убеждение, побуждение, поощрение, порицание.
· Метод убеждения – применяется с целью сформировать у личности готовность активно включиться в предусмотренную содержанием воспитания деятельность. Данный метод обеспечивает у людей развитие общечеловеческих морально-этических качеств.
· Метод побуждения – применяется с целью нацелить человека на деятельность в соответствии с его интересами и потребностями.
· Метод поощрения – выражение положительной оценки деятельности индивида.
· Метод порицания – реакция на нежелательную деятельность и поведение.
При планировании профилактических мероприятий по работе с детьми «группы риска» необходимо взаимодействие со специалистами школы: психологом, социальным педагогом, медицинским работником, учителями-предметниками, педагогами дополнительного образования.
 6. Анализ организации и эффективности воспитательного процесса в классе:

При планировании воспитательных мероприятий проводился опрос учащихся об интересных для них мероприятиях, где бы они хотели побывать в этом учебном году. На основе пожеланий учащихся и плана школы были составлены мероприятия, проводимые с классом. Основными формами работы с детьми стали классные часы, праздники, конкурсы, соревнования, беседы, видеуроки, просмотры фильмов. Внутри каждого вида деятельности планировалось достаточное разнообразие дел, сочетание общих, групповых и индивидуальных форм работы. Все формы работы соответствовали интересам, запросам и потребностям личности обучающихся. Все дети активно участвуют в классных делах. Детей, не проявляющих интереса – нет.
Все мероприятия, проводимые в рамках класса, способствовало формированию у учащихся здорового образа жизни, уважительного отношения к сверстникам, к взрослым людям, расширению кругозора и повышению общей культуры учащихся.

Школьники участвовали также в спортивных мероприятиях, различных соревнованиях и конкурсах, предметных неделях, за что получили грамоты и благодарственные письма от учителей.
7. Анализ  результативности индивидуальной воспитательной работы:

Проведена индивидуальная работа с одарёнными детьми и их родителями: 4 человека закончили на «4 и 5», один ребенок - отличник. Трое учащихся приняли участие в районном конкурсе проектов по информационным технологиям и двое заняли призовое место, один ученик принял участие в районном фестивале «Песни Победы!»» и занял второе место,  три ученика принял участие во всероссийском детском конурсе рисунков и все заняли призовые места, одна девочка приняла участие в районном конкурсе «Я рисую мир» и заняла 2 место. Одаренные дети привлекаются к участию во всех мероприятиях, чтобы дать им возможность лишний раз проявить свои способности, научиться избегать комплексов. 

К слабоуспевающим можно отнести Бирюкову Л., Сираева И., Тихова И., Стекольщикову К.,  Федотову М.,  Юрина В., Артемьеву В. которые не уделяют должного внимания изучению отдельных предметов. С этими обучающимися проводится индивидуальная работа: рекомендации по выполнению заданий, дополнительные задания, проведены индивидуальные беседы с родителями об оказании должного внимания или помощи. 

Детей асоциального поведения, стоящих на учете в классе нет.
8. Анализ взаимодействия с педагогическим коллективом

Поддерживалась тесная связь с учителями-предметниками, с руководителями спортивных секций, творческих объединений.  К учащимся старались предъявлять единые требования.

Проводились беседы с учителями – предметниками по вопросам успеваемости, воспитанности, активности учащихся на уроках, выполнении учащимися устных и письменных домашних заданий. 

 9.Анализ педагогического взаимодействия с семьей:

За прошедший учебный год классным руководителем было проведено 3 классных родительских собрания по плану: «Основы профессионального самоопределения», «Роль семьи в развитии моральных качеств подростка», «О надлежащем контроле над детьми, ответственность родителей», «Подведение итогов за год. Мониторинг успеваемости». Все родительские собрания в этом учебном году проводилось онлайн на платформе Zoom. В ходе бесед делились своим опытом в воспитании детей по различным темам. Большинство родителей посетили все собрания. Родители, которые не имели возможность посетить собрание, приходили в заранее оговоренные дни на личные беседы, либо связывались с классным руководителем посредством телефона. На собраниях помимо общепедагогических  вопросов обсуждались частные: режим дня, подростковая наркомания, успеваемость и посещаемость школьниками учебных занятий, причины пропусков уроков, школьное питание.  

Проводились индивидуальные беседы с родителями учащихся, доводились до их сведения успехи и проблемы учащихся в образовательном процессе, совместно решались вопросы воспитания. В доверительных беседах родители с детьми разрешают трудные ситуации в жизни детей. Родители отвечают за материальное обеспечение детей.
Родительский комитет был избран в начале учебного года. Родители оказывали активную помощь в жизнедеятельности класса.
10. Выводы:

За прошедший учебный год накоплен положительный опыт осуществления взаимодействия со всеми участниками образовательного процесса. Можно отметить формирование осознанного и самостоятельного отношения большинства учащихся к учебной и внеучебной деятельности, наличие заинтересованного участия в жизни класса и школы, положительное отношение к процессу обучения и воспитания.

Показателями достижения таких результатов являются наличие интереса ко всем видам деятельности, неравнодушное отношение к процессу и результатам учебной и внеучебной деятельности, активность участия во всех мероприятиях. 
К положительным результатам можно отнести наладившиеся отношения сотрудничества и заинтересованного взаимодействия с родителями класса.
Получилось:

- сблизить учащихся классного коллектива;

- подключиться к общешкольным праздникам;

- наладить эстетическое и духовное воспитание учащихся;

- начать работу по воспитанию уважения к окружающим.
Наиболее удачны в работе классного руководителя организация и проведение мероприятий в форме: бесед, видеоуроков, викторин, классных часов с участием приглашенных гостей, выездных мероприятий, которые помогают общению, продолжению сплочению класса.

При подведении итогов за 2020-2021 учебный год были выявлены следующие недостатки воспитательной работы:

1. Не полностью реализованы возможности в учебной деятельности.
2. Имеются случаи безнравственного поведения отдельных учащихся.

3. Не все родители принимали участие в классной и школьной жизни.
4. Не всех учащихся класса удалось привлечь к делам класса и школы.

Необходимо  продолжить работу над следующими задачами:

· повышать уровень воспитанности обучающихся;

· развивать нравственную самооценку учащихся, готовить их к самовоспитанию и самоанализу;
· воспитывать сознательное отношение к учению, развивать познавательные интересы обучающихся;
· укреплять связь: семья – школа. 

В новом учебном году необходимо:

- улучшить взаимодействие с родителями;
- разнообразить формы работы с учителями – предметниками;
- вести строгий учёт пропусков учащимися учебных занятий. По каждому пропуску беседовать с родителями, искоренить пропуски уроков без уважительной причины.
- продолжить работу по сплочению классного коллектива.
Классный руководитель ___________ Ж.Л. Муромцева
